

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és felel. szerkesztő Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	--------------------------------	--	-----------------------------------	--

Szilveszter nap

éjszakáján, azon az éjszakán, amely az ó es az új esztendő között képezi a küszöböt, vig mulatozás, lakodalom fog Baján hegyen-völgyön folyni.

Ma, amikor bucsuzunk az ó esztendőtől és köszöntjük az újat, gondolkozva állunk meg a mulatók csoportja előtt és tőprengünk felette, vajjon mi okuk lehet az embereknek a nagy vigságra? Mit köszönhetünk a multnak, mit várhatunk az eljövendőttől?

A elmúltban igazán kevés volt az örömünk, kevés jót és szépet nyújtott az nekünk.

Ha végig lapozunk az elmúlt esztendőről szóló lapszámainkat, hogy megismerjük az ó esztendő történetét, igazán nem sok vigasztalót találunk ottan.

Csupa gond, baj és kín volt a mögöttünk levő esztendő. A nép általános kereseti viszonya nem csak hogy nem javult, de sokban még inkább rosszabbodott. Bz élet terhei egyre jobban nehezdedtek vállainkra. A multban már elviselhetetlennek vélt általános drágaság ebben az esztendőben csucspontra jutott. A létért, a megélhetésért keserves küzdelmet kellett vívniunk a mindennapi száraz falat kenyérért, A megélhetésért folytatott küzdelem, a gond egész csomó embernek adta kezébe a gyilkos fegyvert, hogy elvesse önmagától az életet. Vagy husz öngyilkosa volt Baján a mult esztendőnek.

A Nagy Kaszás különben is bőven aratott Baján, ebben a most bucsuzó esztendőben, Mire az esztendőt lezárják már nagyon közel leszünk Baján a hét-százhoz. Talán tizenötlet lesz kevesebb 700-nál a bajai halottak száma. Viszont az újszülöttek még a hatszázat sem érte el. A tüdővész száz emberéletet követelt áldozatul és a mellett a tüdőgyulladás is negyven ember életét oltotta

ki. Közegészségi viszonyaink egy lépésel sem jutottak a javulás utjára.

A város közügyei nem javultak, a társadalmi élet szakgatott, tagolt. Az emberek egymás iránti szeretet, megbecsülés helyett gyűlölködnek.

Vajjon hát miért mulatunk Szilveszternek éjszakáján?

Alighanem a felett érzett örömünkben, hogy elmúlt már felettünk a bajjal, kinnal es keservvel telt ó esztendő és itt áll előttünk az ismeretlenség sűrű fátylával takarva, sejtelmesen és jobbra biztatón az új Esztendő.

Bizhatunk és reménykedünk, hogy a Szilveszter éjszakájára pirkadó hajnalán születendő új év kevesebb but-bajt gondot és több jót, örömet és boldogságot hoz mint a Szilveszter alkonyatán sirba omló ó esztendő.

Ebben a reményben bucsuzunk mi is az ó esztendőtől és köszöntjük az új esztendőt és kívánuk mindenkinek.

Boldog új esztendőt.

Sorok a drágaságról.

A drágaság ellensúlyozására radikális intézkedésre van szükség. Megtételére az összes állampolgárok érdekében esetleg egy kisebbség, noha gazdagabb rovására is, maga az állam hivatott. A magyar állam kötelessége volna bár az ipar és külkereskedelem különben kívánatos fejlődésének mindaddig korlátokat szabni, míg a mezőgazdaság, mint hazánk legfontosabb megélhetést biztosító és első jövedelmi faktora azt a fokot éri el, hogy amazok ártalmára nem lehetnek s a terményei árát azok a végletekbe fel nem verhetik.

Az állam önmagáért van. Akkor gazdag, ha összes polgárai megélhetése biztosított. Ha az állampolgárok mindennapi szükségletekkel küzdenek, indokolatlan a kifelé való discedés. Egyes, születésüknél azaz gazdagságuknál fogva kiváltságolt s így befolyásos egyének, egyes jól jövedelmező vállalatok ugyan kötelességüket adó alakjában leróhatják az állam iránt, amely azt a szegényebb

sorsuak segélyezésére szintén fordíthatja, de a helyes egyensúly az államon belül csak akkor áll helyre, ha elsősorban a megélhetési viszonyok emberségesek és az életszükségletek közvetlenül megszerezhetőek.

Nálunk tehát minden aggályoskodásunkat félre kell tennünk és az államnak hatalmi erejénél fogva oly — legalább ideiglenes — szabályokat kellene életbeléptetnie, mely lehetővé tenné, hogy a magyar östermelési termékek mindaddig kizárólagosan a magyar állampolgárok szükségleteinek a kielégítésére fordítottassanak, míg ezek részéről a kereslet tart.

Lássuk ezt az elvet a praktikus életbe át-
vive! A magyar határokon visszaható védő-vámrendszer volna életbeléptetendő ez östermelési cikkekre vonatkozólag. Azaz a magyar földről külfországba szállított terményeket, állattenyésztési és más ösproduktumokat, oly magas tétellel kellene elvámolni, hogy ez az országban belül ezek természetes olcsóbbodását vonná maga után. Ez ugyan mester-séges leszállítása volna az áraknak, de mivel az öszpolgárság, a közjó érdekében történik, jogosultnak tekinthető. Természetes, hogy e lépés az értékek időleges ingadozását vonná közvetlenül maga után, de ez csak átmenet volna. Az államnak ebből lényeges bevételi többlet származik, ami egyensúlyozza a várható veszteséget is.

A másik dolog volna, hogy a visszaható vámrendszer életbeléptetésével az ország határain belül az évközi és egyéb előállítási költség tekintetbevételével maga az állam, quasi monopoliom rendszeren alapulólag meghatározná az államterületen belül eladásra kerülő produktumok maximális árait. A szabad verseny ezen belül is érvényre juthat. Az erre vonatkozó részletezés nem a cikk feladata.

Az államra vonatkozólag megemlített elv az egyes városok háztartásában kisebbitett arányban szintén életbeléptethető, de szintén nem minden akadály nélkül. De az akadályokkal, a nehézségekkel való megküzdés a várható eredményért érdemes, sőt élet- és létkérdés.

Különösen a nyugati városokban, de a többi nagy piacú városokban is észlelhető, hogy a hetipiac fokozatosan voszít értékéből, azaz a kínálat fogy és azért emelkednek az árak. A tömegesen és így olcsón összevására-
rvit élelmiszerek Ausztriába szállítottak. Ezt a városok polgársága érdekében törvényes

Vasárnap december hó 31-én
nagy tombolával egybekötött



a Nemzeti Szállóban.



Beléptidij nincs.

SZILVESZTER-ESTÉLY

vagy törvényesítendő intézkedésekkel le kellene szorítani. Másrészt városi kezelés alatt árucarnokok volnának életbeléptetendők. Az árukat megbízott kereskedőkkel össze kellene vásároltatni tömegesen s így olcsó s hatóság felügyelet mellett a vévőközönségnek meghatározott maximális árak mellett rendelkezésére bocsájtani.

Ilyenmü intézkedések egyeseknek fájna ugyan, de azért ezek tönkre jutását nem eredményezné.

Telefonhírek.

Budapest, 1911. december 30.

A delegáció

egyeztető albizottsága ma rövid ülést tartott, amelyen Papp Géza előadó megállapította, hogy a magyar delegáció határozata egyezik az osztrákéval. Ezzel Láng Lajos elnök boldog új évet kívánva a delegátusoknak az ülést bezárta. A delegátusok még ma visszautaztak Budapestre.

A király ujéve.

A király egészségi állapotára való tekintettel nem ad ezen újév alkalmával családi ebédet E helyett Ferenc Ferdinánd trónörökösnel lesz nagy ebéd újév napján.

A diuamit patrón

Székesfehérváron egy munkás 3 diuamitpatrónát lopott és otthon megakartá egyiket gyújtani. A patrón felrobbant és a munkást halálra sebezte.

NAPIHIREK.

Boldog újévet kívánunk lapunk tisztelt olvasóinak és jóbarátainak.

A tanítóképző ifjusága újévi színelőadásának ma volt a főpróbája. A gördülékeny előadása a szereplők kitűnő összjátéka biztosított nyujtanak arra, hogy a közönség egy kellemes délutánt fog tölteni. Előadás kezdete d. u. 4 órakor.

Az Ipartestület mulatsága. A Bajai Ipartestület a Körrel egyetemben könyvtára javára 1912. január 7-én, este 8 órakor saját háza összes termeiben színelőadással egybekötött jótékonycélu zártkörű táncestélyt rendez. Belépőjegy I. hely 2 K. II. hely 1 K 60 fill. Állóhely 1 K. Jegyek előre válthatók ifj. Rehák György és Fischer Béla üzleteiben. Jó ételekről és italokról Preimajer Fál vendéglős gondoskodik, Főpróbá jan 5-en este 8 órakor, Belépődíj 30 fillér. Színrekerül: »A mama.« Szigligeti Ede 100 arannyal jutalmazott vígjátéka. Utána tánc virradtú!

A Bajai Sport Egyesület

dr. Koller Imréné, dr. Werner Adolf és Scherer Sándor védnöksége alatt, kamjonkai Szemző Gyula főispán tb. elnöksége mellett 1912. évi január hó 6-án a Nemzeti Szálló termeiben



rendez. Színre kerül: Bisson 3 felvonásos vígjátéka: »A válás után.« Szereplők: Duval Henry—Urhegyi J., Diane, a felesége—Buday I., Bonivardné—Weress I., Champeaux—Szabó M., Bourgeneuf—Eckert Gy., Gabrielle—Marzell B., Viktorie—Gardalits O., Marie—Utry G. Rendező: Dr. Stern. Kezdeté pontosan 8 órakor. Személyjegy 3 kor. Három személyes családjegy 7 K. Felülfizetéseket az Egyesület köszönettel fogad.

Áthelyett örmester. A bajai csendőrség irodájának vezetőjét, Kovács István örmestert áthelyezték őrsparancsnoki minőségben Csepelre. A bajai őrs irodai teendőivel pedig Solti Sándor őrsvezető bízott meg.

Szilveszter-est a Munkás-Otthonban. A Munkás-Otthonban összpontosított szakszervezetek f. hó 31-én (vasárnap) este 8 órakor táncsal, világpostával és kedélyes műsorral egybekötött **Szilveszter-Estélyt** rendez. Belépődíj személyenként 80 fillér. Gardedamjegy 40 fillér. Tánc virradtú!

Ki a tolvaj? Érdekes ügyben nyomoz most a rendőrség. Egy szíváci embernek Baján jár a fia iskolában. A jó multkor, amikor a fia Bajára jött, eltűnt az apa házából ezer korona. Az apa feljelentést tett a csendőrségnél ismeretlen tettes ellen. Most a csendőrség nyomozza, hogy hova lett az ezer korona. Kinek a kezén keresztül tűnt ez el.

Járvány Regőcén. A szomszédos Regőce nagyközségben már hosszabb idő óta veszedelmesen terjed a vörhenyjárvány. Az előjáróság előterjesztést tett még karácsony előtt az iskolák bezárására, de az előterjesztést az alispáni hivatal elutasította.

Véres verekedések. Megirtuk röviden, hogy egy felvégi kocsmában karácsonykor véres verekedések voltak. Most részletes tudósítás számol be arról a háborúról, amely a Hinterreiter Györgyné kocsmájában lezajlott. A kocsmában táncmultság volt, amely alkalommal ott volt egy iparos a feleségével. A fiatal menyecske miatt összetűztek a férjjel, mire kitört a háborúság. A kocsmában mindent össze-vissza törtek, zuztak,

összeszurkálták Hawranek Ferencet és Hinterreiter Györgynét, a kocsmárosnét is. Azonkívül még hét ember sérült meg, akik azonban nem tettek feljelentést, hanem más uton-módon keresnek elégtételt. A verekedés olyan nagy volt, hogy a kocsmá vendégei fél éjszaka verekedtek, lövöldöztek, ordítottak az utcán. A környéken lakó polgárság ijedten ugrott ki az ágyból, mert valóságos utcai harc folyt a környéken. — Ugyancsak az ünnepek alatt történt a Mészáros Lázár utcában is bicskázás. Inasok verekedtek össze és bicskázták egymást.

A Sportegylet december 31-én d. e. 10 órakor a városháza 2. sz. termében választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagok meghívotnak.

Polgári Olvasó Egyesület saját helyiségében Szilveszter-estélyt tombolával és táncsal rendez, melyre az Egyesület tagjait és barátait tisztelettel meghívja. Személyjegy 1 kor., családjegy 2 korona. Minden jegyhez kettő, illetve három tombolajegy adatik. Zene Rác Józsa cigányzenekara szolgáltatta. Kezdeté fél 9 órakor. A rendezőség.

Tető-tűz volt ma reggel a Belvárosban. A plébánia templommal szemben levő Millassin-féle házban kigyulladtak a Gál és a Komlóssy-féle üzletek felett a gerendák. A kivonult tűzoltóság gyorsan lokalizálta a tüzet. A tűz nagy károkat okozott az üzletekben. A tűz ugylátszik már napok óta lappangott és a rosszul épített kéménytől származhatott.

x **Ne ültessen** senki szőlőt, mielőtt »Mileniémtelep« Nagyösz, Közép-Európa legnagyobb szőlőiskolájától árjegyzéket nem kér.

Rum, likőr készítése házilag 100, 200 procentnyi megtakarítás. 50 fillér egy adag legfinomabb rum-kivonatot, vagy likőr-kivonatot bármelyike. Használati utasítások és prospektusok ingyen, bárki-nek díjtalanul rendelkezésére állanak. Kapható egyedül Gyarmati Emil gyógytárában Baján.

Nagy Szilveszter-Estély a BARÁNY SZÁLLODA éttermében. Tombola. Halpaprikás, malacsült stb. HORVÁTH JÁNOS vendéglős.

Boldog új évet kíván

tisztelt vevőinek és barátainak

Schöffner-féle divatüzlet.

Boldog új évet kívánok

igen tisztelt vendégeimnek, jó barátainknak és ismerőseimnek

ZWEIG MÓR,

a „Központi Szálló” tulajdonosa.



Az állandóan melegítő
„METEOR”
KÁLYHÁK
a legjobbak és leg-
tökéletesebbek!
Kevés fűtőanyag, nagy fűtő-
képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható úgy egyszerűbb, mint fűszesebb kivitelben! Sddig 700,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor” kettős csillag védjeggyel van ellátva.

Övökodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!
Eredeti METEOR kályhák Baján csakis:

Drescher Gyula
kereskedésében kaphatók.

Az új év alkalmából

fogadják igen tisztelt vendégeim, jó ismerőseim, jó barátaim és jóakaróim a legjobb kívánásaimat.

Tisztelettel

Polgár Ferenc

a Központi Szálloda főpincére

Boldog új évet

és sok szerencsét kívánok nagyra-becsült vendégeimnek és jóakaróimnak.

Sziklai Mátyás

a Központi Szálloda pincére.

Segédszerkesztő:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

NYILT-TÉR

Ezen rovatokban közöltékért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazon jóbarátaink, ismerőseink és jóakaróink hálás köszönetünket, kik Istenben boldogult édesanyánk elhunyt és végtisztessége alkalmából részvétük nyilvánításával és a temetési szertartáson való megjelenésükkel fájalmunkat enyhíteni igyekeztek.

*Hornyik testvérek.***HIRDETÉSEK**

felvételnek — a kiadóhivatalban



CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, Váci-körút 63,
által a legutányosabb árak mellett ajánítanak:

Locomoblok és cséplőgépek, benzínmotoros cséplőkészletek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, löher-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszalógépek, marokrakó- és kéveköto-aratógépek, szénagyűjtők, széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, kukorica-morzsolók, szecska-vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egytemes aczélek, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb mezőgazdasági gépek.

**SINGER****“66”****varrógépek**

varráásra, himzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb újévi ajándék

minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársas.

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4. szám a

Készlet sok millió.

MILÉTEP

NAGYOSZ.

KÖZÉPEUROPA LEGNAGYOBB SZŐLŐISKOLAJA

Agostószék INOVEN

BÜTOR

legegyszerűbb és legegánsabb kivitelben készpénzért és részletfizetésre legolcsóbban beszerezhető:

HAAS és WEISZ cégnél BAJA

a Bajavidéki Takarékpénztár épületében, a városháza épülettel szemben.

Telefon szám: 143. **Meghívásra azonnal jövünk!** Telefon szám: 143.

Kárpitos-munkákat és tervszerinti lakberendezéseket elvállalunk.

ÁLLANDÓ**BÜTORKIÁLLÍTÁS**

Baján, Erzsébet királyné-utca 7. szám alatt.

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű **ja- és kárpitos bútorait** meglepő kedvezményes ár és fizetési feltételek mellett. Diszítéseket és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi Telefonszám 84.

SALVATOR

GUMMI SARKAK
VILÁG CIZIK
 UTÓLÉRHETETLEN
 TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT KAPHATÓ.



Köhögés, rekedtség és hurut
 ellen nincs jobb a

Réthy-fele pemetefü cukorkáknál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az eredetinek minden egyes darabkáján rajta van a »Réthy« név. 1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható. Csak RÉTHY félét fogadjanak el!

Jó föllő MAGYAR LENCSE

literenként 13 krajcárért kapható
 Bende utca 3. sz. (A Központi
 Szálloda hátsó kapuja mellett.)

Cipész-üzlet
 átvétel.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a régi Weisz Henrik-féle úri és női

cipész-üzletet

átvéve, a magam régen fenálló jónevű üzletével egyesítve, az Erzsébet-királyné utcában volt saját üzletemet is áthelyeztem a **Központi Szálloda** épületében tovább vezetem és tovább is azon fogok igyekezni, hogy elegáns kivitelű, jó és szolid munkával szolgáljam ki t. megrendelőimet.

Raktáron tartok mindennemű, saját készítményű úri és női cipőket.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

kitünő tisztelettel

Szilágyi Sándor

úri és női cipész.



Ujévre

ajándéknak

a legalkalmasabb és legczélszerűbb

**Varrógép,
 Grammofon,
 Kerékpár.**

Ezeknek jóságáért és tartósságáért a legmesszebbmenő szavatosságot vállalok. Meglepő olcsó árak Kedvező fizetési feltételek.

Tessék meggyőződni.

Kitünő tisztelettel

Fränkl Ignác

mechanikus

Budapesti-ut 15. szám a.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.

Legyen mindennapi italod!

Természetes hydrocarbonátos ásványvíz forrás, mely szénsavval telítettik. Az emésztést elősegítő pompás asztali víz.

Telefon 81. sz.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Telefon 81. sz

Stampfl Jenő fűszerkereskedő cégnél **Baja.**

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók.

A Kristály ásványvíz árai: ¼ liter 36 fill., 1 liter 46 fill., 1½ liter 56 fill.

Üres üvegek visszavételnek: ¼ literes 12 fill., 1 literes 16 fill., 1½ literes 20 fillérért



Csak a
minőség

révén lett
 világhírű
 a valódi

PALMA
 kaucsuk-cipősarok

A higienikus
**Palma kaucsuk
 ágybetét**
 minősége
 elsörangú